

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Проблемы и перспективы развития экологической политики России в условиях глобализации и трансформации.

Дзюба Елена Николаевна

*Светлоградский филиал института "Дружбы народов Кавказа гуманитарный факультет, Светлоград, Россия
E-mail: dzyuba-elena@inbox.ru*

Глобализация, в сущности, представляет сложный процесс развития человеческого общества, который, с точки зрения общего понимания, является процессом положительным и прогрессивным. [4]<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office"/>

Экологическая политика России, включая экологическое мышление и экологическую культуру можно включить в контекст проблем глобализации, связанных с образованием единого экологического пространства. Формирование экологического сознания, его развитие, как неотъемлемый компонент концепции экологической политики России, направленной на сохранение окружающей среды. [2]

Для России необходимо совершенствование экологической политики:

Ø не противоречащей мировым тенденциям развития, но обеспечивающей надежную защиту национальных интересов, особенно после вступления России в ВТО;
Ø способствующей переориентации в использовании научных знаний в значении планетарной направленности;

Ø гуманная экологическая политика, обращенная на сохранение среды обитания человека, как биологического существа, направленная на создание условий для нормальной жизни.

Результатом неограниченного развития потребностей людей и индустриального производства, резко обострившимся взаимоотношениям человеческого общества с окружающей природой, возникла глобальная экологическая проблема. Понимание и принятие таких воздействий неизбежно для России, имеющей огромную и во многом специфическую окружающую среду и особую остроту экологической проблемы.[3]

В эпоху глобализации и трансформации мирового сообщества, для России приоритетным должно оставаться:

Ø обеспечение экологической безопасности;
Ø сохранение и оздоровление окружающей среды на территории страны;
Ø рациональное использование природных ресурсов в интересах нации;
Ø внедрение экологически безопасных производств в отечественной экономике;
Ø воспитание экологической культуры населения.

Главной проблемой России в сфере экологической политики, к сожалению, остается:
Ø систематическое нарушение природоохранного законодательства страны;
Ø экологическая политика в нашей стране, однозначно, не выполняет свои функции, что связано с неустойчивостью и коррупционностью государственных управленических структур в природоохранной сфере;

Конференция «Ломоносов 2013»

Ø скрытность процесса принятия решений, оценки осуществленной деятельности, «теневое» распределение финансовых средств, направляемых на природоохранные мероприятия;

Ø неопределенность в содержании современной политической системы России, которая находится в состоянии трансформации. Соединяет в себе элементы не только демократии, но и администрирования, что в свою очередь и тормозит дальнейшее развитие страны.[1]

Принципиальной особенностью формирования экологической политики любой страны в современных условиях глобализации и трансформации мирового сообщества является ответственность перед мировым рынком, международными договоренностями и обязательствами, то есть перед процессами мирового характера.

Проблемы, которые тормозят проведение экологической политики в жизнь, имеют разное происхождение:

Ø низкий уровень экологического сознания, характерный для большинства социальных групп населения, в том числе государственных чиновников, которое негативно отражается на природоохранной деятельности;

Ø социальная несправедливость в пользовании природными ресурсами, которая широко проявилась в условиях перехода к частной собственности и рыночным отношениям;

Ø негативное отношение к властям, принявшим законы, тем более что не все элементы экологического законодательства РФ направлены на интересы широких масс населения;

Ø слабо разработанное экологическое законодательство, которое упускает вопросы, отражающие различные процессы и явления экологического характера;

Ø отношение государства к вопросам экологии как к второстепенной сфере.

Литература

1. Пискулова Н. Глобальные проблемы. Экологическая политика как фактор международной конкурентоспособности государств // Мировая экономика и международные отношения. – 2000. – № 7.
2. Распоряжение Правительства РФ от 31.08.2002 № 1225-р «Об Экологической доктрине Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации, 09.09.2002, № 36
3. Саблин И. В. Теоретические аспекты экологической политики / И. В. Саблин // Молодой ученый. — 2011. — №6.
4. <http://www.dissercat.com/content/ekologicheskaya-politika-rossii-v-usloviyakh-globalizatsii/#ixzz2DfXWzJL>
Князев Ю. Экополитическая глобализация и глобализирующаяся экономика. // Общество и экономика. 2008 №1. Научная библиотека диссертаций и авторефераторов.

Слова благодарности

Спасибо за возможность участия в конференции Ломоносов 2013! С уважением, Дзюба Е.Н.